

На правах рукописи

ДИНЬ Ле Хонг Занг

**ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ ВЬЕТНАМА
В УСЛОВИЯХ СОПЕРНИЧЕСТВА ВЕЛИКИХ ДЕРЖАВ
В АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ**

Специальность: 5.5.4 – Международные отношения,
глобальные и региональные исследования

АВТОРЕФЕРАТ

диссертация на соискание учёной степени
кандидата политических наук

Симферополь – 2023

Работа выполнена на кафедре «Политические науки» Института общественных наук и международных отношений ФГБОУ ВО «Севастопольский государственный университет».

Научный руководитель: **Ирхин Александр Анатольевич**
доктор политических наук, доцент,
заведующий кафедрой «Политические науки» ФГБОУ ВО «Севастопольский государственный университет»

Официальные оппоненты: **Шпаковская Марина Анатольевна**
доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»

Вершинина Валерия Валерьевна
кандидат политических наук, эксперт
Центра АСЕАН при ФГАОУ ВО МГИМО (У) МИД России

Ведущая организация: ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет»

Защита состоится «23» мая 2023 года в 15.00 на заседании диссертационного совета 24.2.318.07 по защите докторских и кандидатских диссертаций при ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» по адресу: 295007, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Ялтинская, д. 20, зал заседаний диссертационных советов (аудитория 301).

С диссертацией можно ознакомиться в Научной библиотеке ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» по адресу: 295007, Республика Крым, просп. Академика Вернадского, д. 4 и на сайте университета по ссылке: <http://science.cfuv.ru/din-le-xong-zang>

Автореферат разослан «___» _____ 2023 года.

Ученый секретарь
диссертационного совета 24.2.318.07,
кандидат политических наук

Л.Г. Халанская

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИССЛЕДОВАНИЯ

Актуальность исследования определяется рядом факторов.

Во-первых, в последние годы наблюдаются изменения в структуре международных отношений: доминирование западных центров ослабляется, в то же время возрастает роль акторов Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) в глобальных политико-экономических процессах. Соединённые Штаты Америки по-прежнему являются доминирующей державой, но они сталкиваются с жёсткой конкуренцией со стороны новых игроков, и в первую очередь Китайской Народной Республики. Напряжённость между великими державами является источником угрозы для стабильности и безопасности в регионе, ставя малые государства и средние державы перед выбором стратегии выживания и развития. Имея важное географическое положение, Вьетнам превращается в один из основных объектов в борьбе за сферы влияния между Китаем и США.

Во-вторых, происходит геополитическое усиление Социалистической Республики Вьетнам как актора в Азиатско-Тихоокеанском регионе. С динамичным темпом экономического развития, особенно после окончания холодной войны, Вьетнам укрепляет свои позиции на международной арене. На сегодняшний день он является одним из наиболее сильных акторов среди государств Юго-Восточной Азии (ЮВА), а также одним из производственных центров мира с большим притоком прямых иностранных инвестиций (ПИИ). Несмотря на ограниченность ресурсов, он проводит активную внешнюю политику, стремясь подключиться к построению новой структуры безопасности в АТР и в мире в целом. Всё это повышает значимость СРВ для внешней политики как КНР, так и США.

В-третьих, наблюдается повышение интереса Российской Федерации к странам Юго-Восточной Азии. Важно отметить, что Вьетнам является приоритетным направлением политики «поворота на Восток» российского правительства. Исторический опыт интенсивного взаимодействия с Советским Союзом оказал значительное влияние на СРВ в её политике в отношении КНР и США. В настоящее время Вьетнам обеспокоен перспективой установления гегемонии Китая, поэтому он стремится в известной мере уравновесить свои отношения с КНР сотрудничеством с США, а это, безусловно, влияет и на состояние вьетнамо-российских отношений.

Следовательно, изучение современной внешней политики СРВ имеет ключевое значение для выстраивания сценариев развития и разработки внешнеполитических проектов России в АТР. Более того, исследование внешнеполитической стратегии Вьетнама также позволяет системно проанализировать логику поведения стран Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) в условиях неопределённости современной региональной обстановки.

Степень разработанности проблемы исследования. В основе изучения современной внешнеполитической стратегии СРВ в условиях неопределённости международных отношений в АТР лежат концептуальные разработки в области

современных глобальных и региональных международных процессов, проблем международной безопасности, внешнеполитического поведения государств, отразившиеся в работах А. Богатурова, И. Истомина, А. Кондратова, Д. Дегтерева, П. Цыганкова, В. Конышева, С. Юрченко, А. Ирхина, М. Шепелева, Т. Сенюшкиной, Л. Халанской, А. Филатова, К. Уолтца, С. Уолта, Л. Фридмана и др.

Изучению концептуальных основ внешнеполитических стратегий малых государств и средних держав посвящены монографии и статьи И. Истомина, А. Скриба, А. Королёва, Н. Жуковской, А. Алешина, А. Бодрова, Е. Колдуновой, В. Вершининой, И. Новиковой, Д. Витала, Ж. Хей, Р. Ротштейна, К. Уолтца, С. Уолта, Р. Кохейна, Дж. Ная, Р. Швеллера, Б. Вомака, С. Холбраада, А. Купера, Б. Вуда, С. Браунинга, А. Галала, М. Иста, Э. Бьола, Д. Милстена, Б. Торхалльссона, С. Стейнссона, К. Ефремовой, Э. Джордаана, Ле Динь Тиня. Авторы этих исследований считают, что, поскольку малые государства и средние державы имеют ограниченные ресурсы, то они часто сталкиваются с ограниченными возможностями при решении внешнеполитических вопросов. В целом, эти акторы по отдельности не могут оказывать значительное влияние на систему международных отношений и они вынуждены подстраиваться под мировые тенденции. В этом ключе концепция «хеджирования» приобретает особую актуальность для малых государств и средних держав как фактор внешнеполитической стратегии при реализации национальных интересов.

Наибольший вклад в осмысление содержания термина «хеджирование» в исследовании политики малых государств и средних держав внесли: К. Куик, Э. Го, Д. Рой, Э. Медейрос, К. Кога, Дж. Чорчари, Б. Тессман, В. Вулф, И. Телчи, М. Ракипоглу, Д. Джонс, Н. Джейн, С. По, Д. Ван, Т. Ван, А. Тан, Ле Хонг Хиел, Фук Тхи Чан, А. Виейра, Л. Феррейра-Перейра. Ряд авторов указывает на хеджирование как на стратегическое планирование, разработку и реализацию внешнеполитического механизма с целью избежать ситуации, в которой государства не могут выбрать между балансированием (противодействие наступающему актору, который выводит систему из состояния равновесия), примыканием (сотрудничество с источником угроз) или нейтралитетом в качестве альтернативы. Эксперты сходятся во мнении, что данная стратегия позволяет малым государствам и средним державам лавировать между противостоянием и сотрудничеством в отношении великих держав. При этом они могут максимизировать свои преимущества и снижать риски в условиях неопределённости.

Проблема китайско-американского соперничества в АТР привлекает большое внимание исследователей, увеличивая количество научных публикаций, авторами которых являются: А. Воскресенский, М. Братерский, Д. Суслов, А. Виноградов, В. Кашин, И. Тимофеев, А. Рогожин, А. Картунов, С. Игнатъев, А. Лукин, Д. Мосяков, С. Старкин, А. Грэм, Д. Шамбо, Г. Икенберри, Э. Фелс, Ван Джиси, Янь Сюэтуан, Минхао Чжао, Ле Ван Ми, До Минь Као, Нгуен Куанг Зи, Нгуен Нгок Ань, Ле Хай Бинь, Нгуен Куанг Тхуан. Большинство вышеупомянутых исследователей разделяет мнение, что рост конфронтации в последние годы между возвышающимся Китаем и США серьёзно влияет на архитектуру региональной безопасности в АТР. В этом контексте малые и средние азиатско-

тихоокеанские акторы нуждаются в корректировке своих внешнеполитических стратегий для адаптации к новой международной обстановке.

Исследуя теоретические основы изучения вьетнамской внешней политики, З. Абуза утверждает, что после холодной войны в мировоззрении вьетнамской элиты наблюдался фундаментальный сдвиг: она отказалась от своей традиционной реалистской политики, чтобы усилить экономическую взаимозависимость и международную интеграцию в качестве новой стратегии Вьетнама. Г. Потер считает, что с самого начала вьетнамские лидеры рассматривали мир, в первую очередь, как борьбу между империализмом и революционным сопротивлением. Во второй половине 1980-х годов произошла переоценка. СРВ сделала акцент на экономическую взаимозависимость, основываясь на убеждении, что наиболее важная цель для Вьетнама – это необходимость найти свою нишу в мировой экономике.

Со своей стороны, А. Вувинг полагает, что политика Вьетнама в отношении Китая после нормализации претерпела четыре стадии изменения, а именно: социалистический интернационализм, комплекс взаимозависимости, асимметрия и реализм. После распада Советского Союза – единственного союзника СРВ, страна оказалась в изоляции, Вьетнам вынужден был присоединиться к Китаю (а это стратегия примыкания) с целью защитить свой режим от антикоммунистического движения. Но в начале XXI в. Вьетнам вернулся к традиционной стратегии равновесия путём укрепления отношений с другими великими державами, продолжая политику мягкого балансирования с Китаем через АСЕАН.

В свою очередь К. Тэйер рассматривает современную внешнюю политику СРВ как комбинацию неореалистских и нелиберальных подходов. Он подчёркивает, что в новых условиях международных отношений после холодной войны Вьетнам перешёл от идеологизированной модели внешней политики к новой, в которой больший упор делается на национальные интересы и *realpolitik*. Вместо акцента на военные аспекты в настоящее время Вьетнам обращает особое внимание на достижения в экономике, науке и технологиях.

Изучение вьетнамской внешней политики в отношении КНР и США в контексте наращивания стратегического противостояния между этими великими державами в начале XXI в. привлекает внимание ряда исследователей. Это В. Колотов, Г. Локшин, Д. Мосяков, М. Шпаковская, Ву Тхюи Чанг, Р. Сенин, Д. Пивоваров, М. Терских, М. Зеленкова, А. Цветов, Е. Нархова, К. Тэйер, Д. Гроссман, Х. Котильон, Б. Хейтон, Дж. Беллаккуа, М. Петрасиак, Р. Педрозо, Зоан Май Линь, Ле Хонг Хиеп, Чан Тхи Бич, И. Сато, Нго Зи Лан, Чыонг Минь Ву, Чан Чыонг Туи, До Тхань Хай, Хыонг Ле Тху, Хюинь Там Санг, Ле Ван Тоан.

Согласно Д. Мосякову, М. Шпаковской и Ву Тхюи Чанг, в настоящее время СРВ превратилась в поле напряжённой борьбы между КНР и США. Вьетнам для Китая – это «ключевой бастион национального пояса безопасности», соответственно, США стремятся лишить Китай этого бастиона путём перетягивания Вьетнама на свою сторону. Все эти факторы вместе создают нестабильность внутри и вне границ Вьетнама.

По мнению В. Колотова, в условиях изменения баланса сил в «восточноазиатской дуге нестабильности», вьетнамское правительство заметно активизировало сотрудничество с США, «опираясь на дальнего, противостоять ближнему» с целью ограничить доминирование КНР. Однако укрепление связей с США – рискованное дело, поскольку это создаёт угрозу внутренней политической стабильности во Вьетнаме.

Со своей стороны, Д. Гроссман считает, что Китай является «неизбежным партнёром» (*unavoidable partner*) Вьетнама, поскольку он сохраняет преобладающее влияние в стране. Следовательно, главным приоритетом Вьетнама будет поддержание позитивных отношений с Китаем. Несмотря на сближение между СРВ и США в последние годы, из-за китайского фактора трудно представить себе, что Вьетнам может отдать предпочтение США, а не Китаю.

Тем временем, Хюинь Там Санг полагает, что в контексте наращивания стратегической конкуренции между КНР и США в Южно-Китайском море СРВ могла бы рассмотреть возможность «мягкого объединения» (*soft alignment*) с США. Более тесное вьетнамо-американское сотрудничество в сфере обороны и безопасности в долгосрочной перспективе послужит сдерживанию Китая.

В свою очередь, Чан Чыонг Туи оценивает, что Вьетнам окажется в сложном положении при осуществлении сценария стратегического противостояния между КНР и США. Вьетнам не хочет, чтобы его принуждали «принимать чью-либо сторону», и пытается избежать возможности быть втянутым в китайско-американское соперничество. Модель «сотрудничества и конкуренции» (*cooperation & competition*) в отношениях Китая и США наиболее совместима с интересами Вьетнама.

Схожая оценка представлена в работах Ле Хонг Хиеп, Чан Тхи Бич и И. Сато. Эти исследователи утверждают, что в настоящее время Вьетнам проводит политику хеджирования в отношении великих держав с целью сохранить равноудалённость между ними. Вьетнамская стратегия хеджирования представляет собой изменчивое сочетание реалистских и либеральных компонентов, а именно: взаимодействие по дипломатическим каналам (*diplomacy engagement*), экономическое сотрудничество (*economic engagement*), мягкое балансирование (*soft balancing*) и жёсткое балансирование (*hard balancing*). Важность каждого компонента меняется в зависимости от стоящих перед Вьетнамом конкретных задач по эффективному управлению своими возможностями.

В последнее время вьетнамские исследователи использовали термин «бамбуковая дипломатия» (*Bamboo Diplomacy*), чтобы описать гибкую и прагматичную политику своей страны в отношении великих держав. По мнению Фан Суан Зунг, То Минь Шон и Чан Чи Чунг, «бамбуковая дипломатия» – это стремление СРВ сохранить независимость и обеспечить равноудалённое положение ко всем великим державам, чтобы получить максимальную выгоду от партнёрства с ними и предотвратить возможные последствия из-за стратегической нестабильности.

Актуальность исследования вьетнамо-российских отношений послужила стимулом для ряда научных публикаций В. Мазырина, Г. Локшина, Е. Кобелева, Е. Канаева, В. Колотова, В. Кашина, П. Цветова, А. Цветова, Н. Федорова, Д. Мосякова, М. Шпаковской, Ву Тхюи Чанг, И. Селиванова, И. Конорева, И. Бритова, А. Соколова, А. Соколовского, А. Воронина, Н. Шафинской, Д. Горенбурга, П. Шварца, П. Баева, С. Тённессона, Во Дай Льюка, Ву Зьонг Хуана, Динь Конг Туана, Нгуен Куанг Тхуана, Нгуен Ан Ха, Нгуен Куок Хунга, Ха Ми Хьонг, Нгуен Ле Тху. Исследователи затрагивают разные аспекты сотрудничества между Вьетнамом и Россией (политику, безопасность, экономику, энергетику, а также культуру, науку и образование), уделяя незначительное внимание роли всеобъемлющего стратегического партнёрства (ВСП) между СРВ и РФ в контексте стратегического противостояния между КНР и США в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Важно отметить, что существуют разные оценки природы ВСП Вьетнама и России. В своей работе Е. Кобелев, ведущий эксперт Центра изучения Вьетнама и АСЕАН РАН, сделал вывод, что это продуктивная и устойчивая модель, которая отвечает коренным интересам обеих стран, может обеспечить стабильный и поступательный характер развития двусторонних отношений. Тем временем, Е. Канаев из Центра азиатско-тихоокеанских исследований ИМЭМО считает, что в современной международной обстановке «использование термина всеобъемлющего стратегического партнёрства не столько способствует развитию сотрудничества между РФ и СРВ, сколько дезориентирует Москву и Ханой, не позволяя им трезво оценить состояние и перспективы отношений». Нгуен Куанг Тхуан, руководитель Академии общественных наук Вьетнама, выразил мнение, что на самом деле вьетнамо-российское сотрудничество в стратегическом партнёрстве пока что не коррелирует с его позицией и значимостью. В условиях неопределённости международной системы безопасности в АТР Вьетнам всё же рассматривает Россию как приоритет своей политики. Однако западные исследователи, такие как П. Баев и С. Тённессон, считают, что Россия больше «не является надёжным партнёром» (*reliable partner*) для Вьетнама при решении своих стратегических вопросов в отношении Китая и США. Следовательно, сохраняется актуальность по вопросу уточнения значения вьетнамо-российского взаимодействия в реализации внешнеполитической стратегии СРВ.

Основная гипотеза заявленного исследования заключается в том, что в контексте соперничества между великими державами в Азиатско-Тихоокеанском регионе, СРВ проводит стратегию хеджирования по принципу «сотрудничества и борьбы», которая позволяет ей минимизировать внешние угрозы и, одновременно, максимизировать свои преимущества. При этом Вьетнам может находиться в позиции равноудалённости между великими державами, укрепляя свои позиции в сфере защиты своих национальных интересов.

Цель исследования – раскрыть особенности современной внешнеполитической стратегии СРВ как долгосрочной политики государства, направленной на эффективную реализацию национальных интересов в условиях ограниченности ресурсов и соперничества великих держав в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Для достижения этой цели необходимо решить следующие **задачи**:

- 1) определить теоретико-методологические основы изучения внешней политики малых государств и средних держав;
- 2) оценить преимущества и слабые стороны теоретических подходов и концепции хеджирования рисков при анализе взаимодействия Вьетнама с великими державами;
- 3) раскрыть основные характеристики соперничества между КНР и США, определяющие развитие международных отношений в АТР;
- 4) проанализировать оценку вьетнамским правительством соперничества между великими державами в регионе;
- 5) рассмотреть основные направления в современном внешнеполитическом курсе СРВ;
- 6) обосновать факторы, влияющие на формирование и реализацию стратегии СРВ в отношении КНР и США;
- 7) определить ключевые компоненты вьетнамской стратегии хеджирования в отношении великих держав;
- 8) выявить роль вьетнамо-российского сотрудничества в реализации внешнеполитической стратегии СРВ.

Объект исследования – внешняя политика Социалистической Республики Вьетнам.

Предмет исследования – современная внешнеполитическая стратегия СРВ в условиях соперничества великих держав в АТР.

Хронологические рамки исследования. В диссертации особое внимание уделяется внешнеполитической стратегии Вьетнама в отношении Китая и США, рассматривается вьетнамский взгляд на двусторонние отношения с этими странами. При этом исследуется роль вьетнамо-российского сотрудничества в реализации внешнеполитической стратегии СРВ в отношении КНР и США. Исследование охватывает период с 2012 по 2022 гг. Выбранный временной интервал продиктован тем, что в это время произошли значительные изменения в региональной политике, которые оказывали большое воздействие на развитие отношений СРВ с КНР, США и РФ. При председательстве Си Цзиньпина, с 2012 г. Китай проводит более уверенную внешнюю политику с целью расширения своего влияния в регионе и в мире в целом. Тем временем, США пытаются более активно сдерживать возвышающийся Китай, как минимум, со второго президентского срока Б. Обамы (2013-2017 гг.). Отношения между этими великими державами ухудшились, особенно с приходом к власти президента Д. Трампа в 2017 г. Политика сдерживания доминирования КНР продолжается и после 2021 г., уже при президенте Дж. Байдене. С одной стороны, наращивание соперничества между КНР и США усложняет политико-экономические процессы в регионе. С другой стороны, китайский фактор позволяет Вьетнаму получить импульс к развитию всестороннего партнёрства с США. В этом контексте в 2012 г. Вьетнам и Россия подняли свои двусторонние отношения на новый уровень всеобъемлющего стратегического партнёрства. Оно может предоставить Вьетнаму возможности для внешнеполитического манёвра в отношениях с Китаем и США.

Теоретико-методологические основы исследования заключаются в применении системного подхода и основных принципов парадигмы неореализма (структурный реализм). Использование аналитических инструментов структурного реализма позволяет объяснить влияние изменений в иерархии власти на глобальном и региональном уровнях на внешнеполитические решения государств. Тем не менее, теоретики данной школы не в полной мере учитывают возможную взаимосвязь между внутренней и внешней политикой. С целью преодоления недостатков методологии структурного реализма автор применяет основные положения школы неоклассического реализма. Они позволяют рассматривать системное влияние международной структуры и внутренних процессов развития государства на его внешнеполитический курс. В результате, комбинация данных направлений парадигма неореализма обеспечивает возможность комплексно проанализировать в совокупности современный внешнеполитический курс СРВ и её отношения с крупнейшими державами АТР в начале XXI в.

Важнейшая идея политологической школы структурного реализма – применение системного подхода. Анализ международно-политической системы можно подразделить на системный уровень (*system-level*) и элементный уровень (*interacting-units-level*). На первом уровне структура системы (расположение элементов) позволяет рассматривать единицы, связанные в одной системе, а на втором уровне – взаимодействие между единицами (государства и другие акторы). Системный подход позволяет понять, как структура системы влияет на взаимодействующие единицы и как они, в свою очередь, влияют на структуру. В данном исследовании применение системного подхода позволяет провести анализ взаимодействия СРВ с КНР, США и РФ с учётом влияния региональной международной структуры и факторов двухсторонних отношений.

Неореализм представляет интерпретацию ряда ключевых понятий, важных для диссертационного исследования, таких как анархия, структурное влияние, баланс сил, балансирование, примыкание. В условиях неопределённости из-за анархичной системы (отсутствие верховной власти), естественное состояние между государствами – борьба за власть. Поскольку распределение силы колеблется во времени, структура международной системы перманентно изменяется. Главным способом, обеспечивающим международную стабильность, является баланс сил. В реальной политической практике государства различаются возможностями и потенциалом силы. Соответственно, мировую политику определяют великие державы, а второстепенные государства вынуждены адаптироваться к ней. Из-за ограничения в силе малые государства и средние державы уязвимы от внешнего давления. У них ограничен выбор внешнеполитической стратегии: либо противодействовать (балансирование), либо сотрудничать (примыкание) с державой-источником угрозы.

В контексте поиска альтернативных вариантов внешнеполитической стратегии государства в рамках школы неоклассического реализма обращается внимание на хеджирование рисков. Данная концепция получила особое внимание среди представителей незападных школ международных отношений. Она часто применяется для объяснения поведения малых государств и средних держав в

международной среде. По сути, стратегия хеджирования – это компромисс вовлечения и сдерживания в отношениях с более сильными игроками. Она подходит к описанию внешнеполитического поведения Вьетнама в неопределённой региональной среде в условиях стратегического противостояния между великими державами.

Неореалисты признают значимость негосударственных акторов международных отношений, хотя их влияние ограничено. На самом деле в урегулировании территориальных споров в Южно-Китайском море участвуют различные акторы, в том числе Ассоциация стран Юго-Восточной Азии и Международный суд в Гааге. Более того, Вьетнам предпочитает многостороннее решение с участием международных институтов, поскольку они могут снижать его асимметрию сил при взаимодействии с более крупными государствами.

В диссертационной работе также была применена теория комплекса взаимозависимости Р. Кеохейна и Дж. Ная, поскольку стратегия хеджирования содержит в себе и определённые компоненты либерализма. Её применение позволяет анализировать характеристики асимметрии и уровень взаимозависимости Вьетнама в двухсторонних отношениях с великими державами. Это факторы, влияющие на выбор внешнеполитической стратегии Вьетнама.

В данном исследовании были использованы разнообразные методы, применяемые в науке о международных отношениях. Государства ведут себя по-разному, хотя действия происходят в одних и тех же условиях международной системы. Соответственно, необходимо было применить метод кейс-стади, изучая влияние собственных внутренних обстоятельств и национальных интересов на внешнеполитические решения Вьетнама. Метод моделирования позволяет представить внешнеполитическое поведение государства в системном виде. Метод построения сценариев предоставляет инструмент для анализа и прогнозирования различных вариантов развития событий в процессе реализации внешнеполитической стратегии. Были применены методы анализа документов и статистических данных в качестве способа сбора и анализа информации по изучаемой проблеме. С целью выявления динамики в отношениях между акторами международных отношений был применён историко-описательный метод. Факторный анализ позволил определить взаимосвязи между переменными, влияющими на внешнеполитические решения государства. Тем временем, применение метода *SWOT*-анализа позволило определить и оценить сильные (*Strengths*) и слабые (*Weaknesses*) стороны, возможности (*Opportunities*) и угрозы (*Threats*), связанные с планированием развития двусторонних отношений между государствами. При помощи логико-интуитивного метода были сделаны выводы, а комплексно-системный подход сделал возможным их структуризацию в рамках единой целостной системы знаний. В своей совокупности используемые методы позволяют решить основные задачи данного исследования.

Источниковая база исследования. При написании диссертации автором был использован широкий круг источников, которые можно условно разделить на четыре группы:

Первую группу источников составляют государственные и международные документы. К государственным документам относятся Конституция СРВ, Документы съездов Коммунистической партии Вьетнама (КПВ), Резолюции Политбюро ЦК КПВ, Белые книги по вопросам обороны СРВ, Дипломатические синие книги и иные материалы. Анализ данных источников позволил сделать вывод, что Вьетнам выделяет независимость, мир и сотрудничество, диверсификацию международных связей и многосторонность в качестве базовых внешнеполитических принципов.

Международные документы включают в себя двухсторонние и многосторонние договоры, декларации и совместные заявления. Среди них: Совместное заявление о всеобъемлющем стратегическом партнёрстве между СРВ и КНР (2008 г.), Совместное заявление о всеобъемлющем стратегическом партнёрстве между СРВ и РФ (2012 г.), Совместное заявление о всестороннем партнёрстве между СРВ и США (2013 г.) и др. Изучение этих источников позволяет выявить принципы, нормы и ценности, а также основные направления двусторонних отношений Вьетнама с соответствующей стороной.

Во *вторую группу* вошли обращения официальных представителей государств, интервью руководителей стран, отчёты по итогам конференций, пресс-релизы, официальные сообщения министерства иностранных дел. Анализ этих документов позволяет более детально проанализировать позиции Вьетнама при решении внешнеполитических вопросов.

Третья группа – социологические опросы, статистические и справочные материалы:

- ежегодные отчёты Главного управления статистики Вьетнама, Министерства торговли СРВ, Министерства планирования и инвестиций СРВ, Федеральной таможенной службы РФ, Секретариата АСЕАН, Всемирного банка и др. Анализ данных источников позволяет определить динамику внутреннего развития СРВ, а также тенденции во внешней торговле с партнёрами;

- база данных о военных расходах Стокгольмского международного института исследования проблем мира (*SIPRI*) и База данных о передаче оружия *SIPRI* дают представление о военном сотрудничестве между различными акторами в регионе;

- социологические опросы международных институтов (*ISEAS-Yusof Ishak Institute, Pew Research Center*) позволяют понять уровень поддержки вьетнамским обществом политики своей страны по отношению к великим державам, их действиям и инициативам.

Четвёртую группу составляют периодические издания на русском, английском и вьетнамском языках, такие как Информационное агентство (ТАСС), РИА Новости, Российская Газета, *Sputnik Vietnam, NewYork Times, BBC News, The Guardian, Financial Times, CNN, Global Times, People Daily, Xinhuanet, South China Morning Post, Nikkei Asia, Thông tấn xã Việt Nam* (Информационное агентство Вьетнама), *Báo Nhân dân* (Народ), *Báo Quốc tế* (Вьетнам и мир), *Báo điện tử Đảng cộng sản Việt Nam* (Портал Коммунистической партии Вьетнама), *Báo Chính phủ* (Портал Правительства СРВ), *Báo Tuổi trẻ* (Молодость), *Báo Thanh niên* (Молодёжь), *Báo Lao động* (Труд), *Báo Người Lao động* (Рабочие), *VnExpress*,

Vietnamnet, Vinanet, Viettimes, The Saigon Times, VietnamPlus, Voice of Vietnam, VOV World и т.д. Изучение СМИ разных стран помогает определить новостную повестку и реакцию на неё официальных лиц и экспертных сообществ.

Научная новизна исследования определяется тем, что в современной российской политической науке не существовало комплексного исследования вьетнамской стратегии хеджирования рисков в отношении великих держав в условиях неопределённости региональной международной обстановки в начале XXI в. В данной работе раскрывается значимость всеобъемлющего стратегического партнёрства СРВ и РФ в реализации вьетнамской внешнеполитической стратегии с целью сохранения равноудалённости между КНР и США в новом международном контексте.

К конкретным элементам научной новизны исследования можно отнести следующие положения.

1. Популяризован в русскоязычном политологическом дискурсе термин «хеджирование» как эффективный механизм реализации внешней политики для малых государств и средних держав и как методологический вектор анализа внешнеполитического курса данной категории государств.

2. Систематизированы тенденции развития двусторонних отношений – от конкуренции к стратегическому противостоянию – Китая и США в Азиатско-Тихоокеанском регионе (2012-2022 гг.) и выявлены последствия для государств Юго-Восточной Азии.

3. Проведён системный анализ взаимодействия Вьетнама с великими державами в АТР через совокупность внешнеполитических и внутривнутриполитических факторов и выявлена логика реализации внешнеполитической стратегии СРВ в отношении КНР, США и РФ.

4. Выявлены механизмы реализации вьетнамской внешнеполитической стратегии хеджирования, в определенной мере демонстрирующей гибкий и прагматичный характер внешней политики государства.

5. Уточнена роль вьетнамо-российского всеобъемлющего стратегического партнёрства в обеспечении безопасности Вьетнама в условиях неопределённости региональных международных отношений в АТР и, одновременно, определены возможности расширения вьетнамо-российского сотрудничества на евразийском пространстве как направления диверсификации внешней торговли СРВ.

Положения, выносимые на защиту:

1. Успех политики «Дой мой» (политика Обновления – комплексная программа реформ, -вьет. *Đổi mới*), проводимой после холодной войны, позволяет Вьетнаму укрепить свои позиции на международной арене, превратившись в «зарождающуюся среднюю державу». В постбиполярную эпоху руководство Вьетнама изменило своё внешнеполитическое мышление, сосредоточившись на построении всеобъемлющей национальной обороны, уравнивая факторы безопасности и развития. «Бамбуковая дипломатия», как её определяют лидеры Коммунистической партии Вьетнама, характеризует гибкость и прагматизм.

2. Отношения Вьетнама с такими крупными державами, как Китай и США, характеризуются асимметричностью. Кроме того, коллективная память, географическое положение и вопрос авторитета Коммунистической партии

Вьетнама также оказывают значительное влияние на политические решения СРВ в её двусторонних отношениях с каждой великой державой;

3. Китайский фактор является мотивирующим для сближения между Вьетнамом и США в последние годы. Однако Вьетнам полон решимости не присоединяться к антикитайскому объединению во главе с США, потому что это противоречит принципам «трёх нет» (нет вступлению в военные союзы; нет союзническим обязательствам одной страны против другой; нет иностранным военным базам на территории Вьетнама для противодействия другим странам), а также концепции «мирного сосуществования».

4. В контексте наращивания стратегического соперничества между КНР и США СРВ не выбирает определённую сторону, а реализует стратегию хеджирования, основанную на принципе «сотрудничества и борьбы» за максимальную выгоду от партнёрства с каждой великой державой, стараясь минимизировать экономические риски и потенциальные угрозы безопасности.

5. Ключевой особенностью вьетнамской внешнеполитической стратегии является осознание того, что только политика равноудалённого сотрудничества с КНР и США поможет избежать превращения СРВ в пространство битвы между ними и улучшить своё политическое и экономическое положение в регионе и мире. В дипломатической сфере Вьетнам стремится усилить одновременные контакты с Китаем и с США, связав их договорными обязательствами. Реализуя свои национальные интересы, Вьетнам пытается нейтрализовать и ограничить доминирование каждой великой державы в регионе, используя региональные и многосторонние платформы как важные инструменты обеспечения региональной безопасности. С целью сдерживания источников угроз и развития неблагоприятных для себя военно-политических сценариев, Вьетнам продолжает совершенствовать свою обороноспособность. Данная политика требует ресурсного обеспечения, поэтому экономический курс СРВ направлен на реализацию прагматического подхода по максимизации экономических выгод от партнёрства с КНР и с США.

6. Развитие всеобъемлющего стратегического партнёрства с Россией является одним из главных зарубежных приоритетов Вьетнама. Стратегическое сотрудничество с РФ в военно-технической сфере и обороне помогает СРВ обеспечивать свою безопасность. В дипломатической сфере близость России как к Вьетнаму, так и к Китаю объективно способствует положению РФ, при котором она может выступить посредником между сторонами в поиске общего соглашения для разрешения споров в Южно-Китайском море мирным путём. Более того, присутствие России в Юго-Восточной Азии и её участие в региональных проблемах обеспечивают эффективную работу многосторонних диалогов развития и безопасности, предотвращая ситуацию доминирования одной из великих держав. Хотя экономическое сотрудничество ещё не полностью раскрыло свой потенциал, дальнейшее развитие двусторонней торговли открывает для Вьетнама дополнительные возможности для диверсификации своей экономики, минимизируя риски от чрезвычайной зависимости от одного конкретного рынка. Поддержание тесного сотрудничества с Россией помогает

Вьетнаму осуществлять не прямое балансирование с Китаем, сохраняя при этом определённую дистанцию в отношениях с США.

Теоретическая значимость исследования. Формирование теоретической и практической основы анализа современной внешнеполитической стратегии Вьетнама может быть использовано для изучения механизмов хеджирования рисков малых государств и средних держав в отношении великих держав в условиях неопределённости международных отношений. Кроме того, проведённое исследование представляется полезным для определения внешнеполитических механизмов сотрудничества разных по статусу держав в гибком формате стратегического партнёрства в политических структурах XXI века.

Практическая значимость исследования. Проведённое исследование, его выводы и оценки могут быть использованы внешнеполитическими ведомствами различных государств. Они полезны для государственных деятелей и дипломатов различного ранга, для экспертов в области международных отношений и специалистов-востоковедов. Материалы проведённого исследования могут внести определённый вклад в составление учебных курсов в отношении внешней политики Вьетнама и международных отношений в Азиатско-Тихоокеанском регионе по укрупненным группам специальностей и направлений: 41.00.00 Политические науки и регионоведение и 58.00.00 Востоковедение и африканистика.

Степень достоверности и апробация результатов исследования обуславливаются тем, что основные положения и выводы диссертации были использованы для подготовки докладов и сообщений на научных конференциях, в том числе международных: XI Всероссийская научно-практическая конференция «Научная инициатива иностранных студентов и аспирантов российских вузов» (Томск, 24-26 апреля 2019 г.), IV Потёмкинский международный научный форум (г. Севастополь, 25-26 апреля 2019 г.), III Международная научная конференция «Исторические, культурные, межнациональные, религиозные и политические связи Крыма со Средиземноморским регионом и странами Востока» (г. Севастополь, 6-8 июня 2019 г.), Международная научная конференция «Ялта 1945: Уроки истории» (г. Ялта, 13-14 февраля 2020 г.), IV Международная научная конференция «Исторические, культурные, межнациональные, религиозные и политические связи Крыма со Средиземноморским регионом и странами Востока» (г. Севастополь, 26-31 мая 2020 г.), IV Международная научная конференция «Исторические, культурные, межнациональные, религиозные и политические связи Крыма со средиземноморским регионом и странами Востока» (г. Севастополь, 6-10 октября 2020 г.), XXVII Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых учёных «Ломоносов» (г. Москва, 18-19 ноября 2020 г.), Международная конференция «Россия и АСЕАН в региональной динамике» (г. Москва, 2 декабря 2020 г.), XXVIII Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» (г. Москва, 21-23 апреля 2021 г.).

Основные положения и выводы диссертационного исследования были изложены автором в 10 публикациях (общим объёмом 6,3 п.л.), 4 из них – в

журналах из Перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Структура работы. Диссертация состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы и использованных источников. Общий объём работы составил 226 страниц, из них 58 – список источников и литературы, включающий 526 наименований.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во **введении** определена актуальность темы исследования, проанализирована степень разработанности изучаемой проблемы, обозначены цели и задачи, объект и предмет исследования, охарактеризованы теоретико-методологические основы, применяемые в диссертационной работе, определены хронологические рамки исследования, приведена источниковая база исследования, обоснована научная новизна, охарактеризованы теоретическая и практическая значимость работы, приводятся данные об апробации полученных результатов и формулируются основные положения, выносимые на защиту.

Глава 1. «Теоретико-методологическая основа исследования внешнеполитической стратегии СРВ» посвящена рассмотрению теоретико-методологической основы данного исследования. В параграфе **1.1. «Понятия «малое государство» и «средняя держава» в изучении международных отношений»** приводится обзор литературы по изучению малых государств и средних держав, определяются общие характеристики их внешнеполитического поведения в системе международных отношений. На этой основе отмечается, что из-за незначительности материальных ресурсов (размер территории, численность населения, объём ВВП, военный бюджет), эти акторы ограничены в своих действиях по реализации внешнеполитических проектов. В данном параграфе также приводится дискуссия о статусе и влиянии современного Вьетнама.

Параграф 1.2. «Теоретические подходы к анализу внешнеполитических стратегий малых государств и средних держав» посвящён анализу внешнеполитического поведения малых государств и средних держав. Использование основных положений неореализма представляется обоснованным для данного исследования. В этом параграфе рассматривается содержание операциональных понятий: структурное влияние, балансирование и его разнообразные виды, примыкание, стратегия хеджирования, концепция комплексной взаимозависимости, асимметрии в международных отношениях, феномен «Азиатский парадокс».

В параграфе **1.3. «Концепция хеджирования рисков и её применение к анализу внешнеполитической стратегии малых государств и средних держав»** описана методология анализа внешнеполитической стратегии с учётом концепции хеджирования, разработанной Ч. Куиком. По его мнению, стратегия хеджирования является многокомпонентным подходом, позволяющим государствам-хеджерам лавировать между сотрудничеством и борьбой в отношении более сильных государств. На основе теории Ч. Куика построена

модель внешнеполитического поведения современного Вьетнама в отношении великих держав в условиях XXI века.

Глава 2. «Региональный контекст внешней политики СРВ в начале XXI века» посвящена определению независимых переменных, влияющих на разработку и реализацию вьетнамской внешнеполитической стратегии в отношении великих держав. В параграфе **2.1. «Соперничество между великими державами в Азиатско-Тихоокеанском регионе»** предложен анализ регионального контекста внешней политики СРВ. В настоящее время Азиатско-Тихоокеанский регион превращается в геополитический центр мировой системы. Подъём Китая является ключевым фактором изменения региональной структуры баланса сил, угрожая лидерству США. В ответ США проводят политику «перебалансирования в Азии» с целью ограничить влияние Китая. Системное противостояние между возвышающейся державой (КНР) и доминирующей державой (США) создаёт неопределённую ситуацию международных отношений в АТР, поставив малые и средние государства Юго-Восточной Азии перед выбором стратегии выживания и развития.

В параграфе **2.2. «Оценка вьетнамскими политиками соперничества великих держав в Азиатско-Тихоокеанском регионе»** проанализирована позиция вьетнамского руководства в отношении современной международной обстановки в АТР. Вьетнамские политики считают, что градус стратегического соперничества великих держав в настоящее время резко возрос, как следствие, снижается эффективность выбранных механизмов урегулирования спорных ситуаций и сохранения безопасности в регионе. В экономическом измерении, Вьетнам, в определённой мере, может получить выгоды от китайско-американской торговой войны. Однако, в долгосрочной перспективе она создаёт больше потенциальных угроз для вьетнамской экономики.

Глава 3. «Современная внешняя политика СРВ и факторы реализации её внешнеполитической стратегии» посвящена изучению ключевых направлений и особенностей современного внешнеполитического курса Вьетнама и его внутривнутриполитических факторов, влияющих на процесс реализации его внешнеполитической стратегии в отношении КНР и США.

В параграфе **3.1. «Основные направления современного внешнеполитического курса СРВ в начале XXI века»** исследуются ключевые направления и особенности современной внешней политики Вьетнама. Важно отметить, что изучение современного внешнеполитического курса СРВ должно учитывать решающую роль Коммунистической партии Вьетнама в процессе принятия решений внешнеполитических вопросов страны. После холодной войны, формирование военно-политического союза с другой страной больше не является приоритетом СРВ. Вместо этого, вьетнамское правительство придерживается принципов мирного сосуществования под лозунгом «приобрести как можно больше друзей и меньше врагов». Оно проводит «бамбуковую дипломатию» – адаптивную и прагматичную политику с целью умело и гибко взаимодействовать с великими державами во внешнеполитических делах. Диалог и сотрудничество, формирование и развитие отношений партнёрства, активное участие в международной интеграции, совместное решение разногласий с

другими государствами мирным путём – вот приоритеты дипломатии современного Вьетнама.

Параграф 3.2. «Дилемма безопасности СРВ и проблема выбора внешнеполитической стратегии» посвящён рассмотрению актуальных вопросов безопасности Вьетнама и выявлению зависимых переменных, влияющих на выбор внешнеполитической стратегии. Подъём Китая и его жёсткая политика в территориальных спорах в Южно-Китайском море – это ключевые проблемы безопасности Вьетнама. Конфликт интересов с КНР является стимулом сближения между СРВ и США в последние годы, но вьетнамо-американское сотрудничество пока что ограничено. Процесс урегулирования проблем безопасности Вьетнама усложняется, поскольку двухсторонние отношения Вьетнама с Китаем или с США непростые. Они зависят от ряда факторов, таких как географическое положение, исторические связи, а также вопрос авторитета политического режима.

Параграф 3.3. «Основные компоненты вьетнамской стратегии хеджирования в отношении КНР и США» посвящён исследованию процесса реализации хеджированных операций Вьетнама во взаимодействии с великими державами. Вьетнамская стратегия включает основные элементы: не прямое балансирование, отрицание доминирования, экономический прагматизм / экономическая диверсификация, дипломатическое вовлечение, ограниченное примыкание.

Глава 4. «Российский фактор в реализации внешнеполитической стратегии СРВ». В ней оценивается состояние современных проблем и перспектив развития вьетнамо-российского стратегического партнёрства в контексте наращивания стратегического противостояния между КНР и США в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

В параграфе **4.1. «Вьетнамо-российское стратегическое сотрудничество в обеспечении безопасности СРВ»** проанализирован российский фактор во вьетнамской политике хеджирования через механизмы дипломатического вовлечения, непрямого балансирования и отрицания гегемонии любой великой державы в АТР. Стратегическое взаимодействие между СРВ и РФ подкрепляется историческим опытом, и в настоящее время Россия играет ключевую роль в обеспечении обороноспособности Вьетнама.

В параграфе **4.2. «Вьетнамо-российское партнёрство как возможность экономической диверсификации СРВ»** рассматривается состояние и потенциал вьетнамско-российских экономических отношений для реализации вьетнамской политики диверсификации внешней торговли с целью снижения уровня зависимости от китайского и американского рынков. Представлены предложения для повышения эффективности вьетнамо-российского всеобъемлющего стратегического партнёрства.

В заключении по результатам проведенного исследования делаются следующие выводы:

1. Изучение внешней политики малых государств и средних держав не получило достаточного внимания исследователей международных отношений, поскольку мировая политика определяется взаимодействием великих держав. В

современной политической науке ещё не разработаны общепринятые определения понятий «малое государство» и «средняя держава». Малые государства имеют небольшие ресурсы, оказывают незначительное влияние на систему и часто сталкиваются с ограниченными возможностями для достижения внешнеполитических целей. Тем временем, средние державы могут оказывать значительное влияние на систему, если действуют через большие группы стран или международные институты. В отличие от малых государств, они проводят более самостоятельную и активную внешнюю политику, поскольку у них имеется больше ресурсов для манёвра. Вьетнам, в основном, соответствует категории средней державы. Тем не менее, его показатели совокупности ресурсов всё ещё слабее, чем у «устоявшихся» средних держав, таких как Австралия или Южная Корея. Таким образом, мы рассматриваем СРВ как «зарождающуюся среднюю державу».

2. Теоретико-методологическая основа исследования базируется на ключевых положениях неореализма. В логике реалистского подхода с целью обеспечения безопасности развития, малые государства и средние державы вынуждены выбирать между балансированием или примыканием. Обе стратегии демонстрируют стремление государств обеспечить эффективную реализацию национальных интересов. С другой стороны, они ограничивают осуществление безопасности и свободу действий более слабых игроков. Однако подход неореалистов к объяснению внешнеполитического поведения государств слишком упрощённый. Данная теория не может объяснить, почему в одной и той же системе международных отношений государства действуют по-разному. Применение основных положений неоклассического реализма позволяет преодолеть эти недостатки неореализма.

В современной теории международных отношений появилась так называемая стратегия хеджирования. Она включает в себя реалистские и либеральные компоненты, позволяя акторам лавировать между противодействием и сотрудничеством так, что они могут минимизировать внешние угрозы и, одновременно, максимизировать свои преимущества в отношениях с более крупными державами. Государства, осуществляющие стратегию хеджирования, принимают внешнеполитические меры с целью сохранить равноудалённость и избежать слишком тесных отношений или чрезмерного отдаления от конкурирующих великих держав.

3. В настоящее время международная структура в Азиатско-Тихоокеанском регионе отражает модель «две сверхдержавы, много держав». Гегемония США ослабляется, они больше не могут обеспечивать под своим контролем однополярный порядок. Более того, они сталкиваются с конкуренцией с стороны новых центров силы, в первую очередь, такой возвышающейся державы как КНР. Нарастание стратегического противостояния между великими державами ставит более слабые государства перед выбором стратегии для адаптации к новой ситуации.

Подъём Китая и ослабление гегемонии США являются факторами изменения структуры баланса сил в АТР. С 2012 г. США проводили политику «поворота к Азии», усиливая своё присутствие в регионе с целью сдерживания КНР.

Конкуренция между КНР и США становится более жёсткой во всех сферах. Каждая великая держава выдвигает свои инициативы для вовлечения других игроков в свою орбиту влияния, при этом увеличивая уязвимость малых государств и средних держав Юго-Восточной Азии. Как следствие, нарушается солидарность участников АСЕАН, обостряются конфликты из-за территориальных споров в Южно-Китайском море, государствам всё труднее сохранять политику равноудалённости в отношениях с КНР и США.

4. Оценивая современную региональную систему международных отношений, вьетнамское руководство считает, что увеличение стратегического противостояния между великими державами в АТР является негативным фактором для урегулирования вопросов безопасности и внутреннего развития страны.

5. После холодной войны Вьетнам изменил свой внешнеполитический курс: от вступления в военно-политические альянсы до разнонаправленной политики с активным участием в международных интеграционных объединениях. СРВ стремится к внутренней стабильности, пытаясь поддерживать мирную внешнюю среду с целью привлечения иностранных капиталов и инвестиций для экономического развития. Вместо дихотомии «друг-соперник» у вьетнамского руководства возникла концепция взаимодействия субъектов международных отношений по принципу «партнёр-объект борьбы». Отношения с любым актором обычно содержат элементы «сотрудничества и борьбы», поэтому требуется гибкая дипломатия для укрепления партнёрства и разрешения разногласий мирным путём.

6. Доминирование Китая и его территориальные претензии в Южно-Китайском море являются самой серьёзной проблемой для внешней политики Вьетнама. В последние годы Китай проводит более жёсткую политику на море, оказывая давление на Вьетнам, вызывая обеспокоенность вьетнамцев. Южно-Китайское море имеет стратегическое значение для СРВ. С точки зрения экономики, оно предоставляет возможности для страны в развитии морских экономических отраслей, особенно добычи природных ископаемых. С точки зрения безопасности, ЮКМ рассматривается как линия обороны на востоке страны. Следовательно, вьетнамское правительство стремится повышать обороноспособность страны для сохранения суверенитета и поддержания стабильности на море для обеспечения своей экономической деятельности.

Однако решение вопроса безопасности в ЮКМ – это непростая задача по ряду причин. Во-первых, из-за неравенства сил и высокого уровня зависимости Вьетнама в экономической и политико-идеологической областях в отношениях с Китаем. Во-вторых, по причине отсутствия стратегического доверия между СРВ и США двустороннее сотрудничество носит ограниченный характер и развивается умеренными темпами. Как результат, следование традиционному реалистскому подходу не может обеспечить соблюдение национальных интересов современного Вьетнама. Вместо балансирования и примыкания он выбирает политику хеджирования как оптимальный вариант внешнеполитической стратегии.

7. Вьетнамская стратегия хеджирования соответствует концепции «сотрудничества и борьбы». Она включает в себя как реалистские компоненты

(непрямое балансирование, отрицание доминирования), так и либеральные элементы (экономический прагматизм / экономическая диверсификация, взаимодействие по дипломатическим каналам, ограниченное примыкание). Такой подход даёт Вьетнаму гибкость в отношениях с более сильными игроками. Он может рассчитывать на поддержку США в случае ухудшения отношений с Китаем, в то же время он стремится избегать действий, которые могут привести к прямой конфронтации с Китаем.

Реализуя стратегию хеджирования, СРВ развивает с КНР тесные дипломатические связи, способствуя двухстороннему взаимодействию и создавая условия для урегулирования конфликта интересов. В свою очередь, укрепление дипломатических контактов между СРВ и США направлено на сближение двух стран, при этом Вьетнам может получить международную поддержку в делах с Китаем. Проводя политику непрямого балансирования, Вьетнам усиливает свой оборонный потенциал, а также расширяет оборонное сотрудничество со своими партнёрами. Благодаря этому, он может укрепить свои позиции в ЮКМ. Кроме того, СРВ стремится использовать многосторонние платформы как средство обеспечения одновременного участия нескольких крупных держав в решении региональных проблем, и это позволяет Вьетнаму более эффективно позиционировать себя в отношениях с более сильными игроками. В рамках политики экономического прагматизма Вьетнам углубляет торговые связи с Китаем и США, получая дополнительные экономические ресурсы для внутреннего развития. При этом СРВ активно участвует в зонах свободной торговли с другими партнёрами, проводя внешнеэкономическую диверсификацию, чтобы минимизировать риски чрезвычайной зависимости от одного конкретного рынка. При этом Вьетнам избирательно идёт на сотрудничество с Китаем по ключевым направлениям его национальной безопасности, пытаясь получить геополитические выгоды от такого ограниченного похода.

8. Развитие отношений со стратегическими партнёрами предоставляет возможность для СРВ сохранять равноудалённость и логику равноудаленного сотрудничества в отношениях с КНР и США. Стратегическое партнёрство с Россией занимает особое место в реализации вьетнамской стратегии хеджирования, поскольку РФ является основным поставщиком вооружений СРВ. Благодаря этому Вьетнам наращивает военный потенциал, укрепляя рычаги воздействия на другие державы в регионе. Кроме того, осуществление совместных проектов в области нефти и газа на шельфе Южно-Китайского моря позволяет Вьетнаму сохранить свою территориальную целостность. Тем временем, другие державы вынуждены принимать во внимание интересы России в субрегионе, при этом их действия могут быть более взвешенными. Активное участие России в региональных институтах усиливает роль многосторонних механизмов при урегулировании вопросов безопасности и развития. И, наконец, между Вьетнамом и Россией существует не в полной мере реализованный потенциал экономического сотрудничества, продвижение вьетнамо-российских торговых связей предоставляет Вьетнаму возможность для осуществления экономической диверсификации.

В настоящее время внешнеполитическая стратегия Вьетнама показывает свою результативность и позволяет формировать относительную региональную стабильность при наличии множества противоречий между КНР, США и РФ. Однако очевидна тенденция наращивания соперничества великих держав в Азиатско-Тихоокеанском регионе, которая, возможно, окажет негативное влияние на дальнейшее развитие вьетнамо-российского стратегического партнёрства в ближайшее время. В этом контексте России необходимо ускорить реализацию своих внешнеполитических проектов в АТР, создавая благоприятные условия для полного раскрытия потенциала сотрудничества с Вьетнамом как приоритетным направлением политики российского «поворота на Восток». Для достижения этой цели, необходимо интенсифицировать политические контакты между сторонами; регулярно проводить обмены информацией по ключевым вопросам безопасности с целью предотвращения недопонимания по международным вопросам; расширять военно-технические связи; усиливать взаимодействие треугольника СРВ-РФ-КНР при поиске консенсуса по вопросу Южно-Китайского моря; активно поддерживать многосторонние и многогранные механизмы сотрудничества в рамках АСЕАН и одновременно, выстраивать новые механизмы для максимизации эффективности экономического партнёрства.

СПИСОК РАБОТ, ОПУБЛИКОВАННЫХ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ

Статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ:

1. Динь Ле Хонг Занг. Китайская инициатива «Пояс и Путь» и её влияние на формирование новой системы международных отношений / Динь Ле Хонг Занг // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Философия. Политология. Культурология. – 2019. – Т. 5 (71). – № 4. – С. 115-124.
2. Динь Ле Хонг Занг. Внешнеполитический курс Вьетнама в контексте стратегического противостояния между великими державами в АТР / Динь Ле Хонг Занг // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. – 2020. – Вып. 4 (841). – С. 36-51.
3. Динь Ле Хонг Занг. Российско-вьетнамские отношения в контексте пандемии COVID-19 / Динь Ле Хонг Занг // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. – 2020. – Т. 2. – № 2 (47). – С. 174-185.
4. Динь Ле Хонг Занг. Народная дипломатия Вьетнама в начале XXI века: содержание, механизм и российское направление / Динь Ле Хонг Занг, Жанг Тхи Тхом, Нгуен Тхи Тхао Ань // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. – 2020. – № 4 (49). – С. 154-167.

Прочие публикации:

1. Динь Ле Хонг Занг. Всеобъемлющее стратегическое партнерство России и Вьетнама как фактор формирования «Большой Евразии» / Динь Ле Хонг Занг // Гуманитарный акцент. – 2018. – № 4. – С. 31-36.

2. Динь Ле Хонг Занг. Китайский мегапроект «Пояс и Путь» в формирующейся системе международных отношений / Динь Ле Хонг Занг // Сборник материалов IV Потемкинского международного научного форума (г. Севастополь, 25-26 апреля 2019 г.). – 2019. – С. 156-158.

3. Динь Ле Хонг Занг. The Belt & Road Initiative: China - A Game Changer In The New World Order? / Динь Ле Хонг Занг // Сборник материалов Всероссийской молодежной научно-практической конференции с международным участием «LinguaNet» (г. Севастополь, 17 мая 2019). – Севастополь. – 2019. – С. 158-160.

4. Динь Ле Хонг Занг. Сотрудничество РФ и СРВ в борьбе с COVID-19 в 2020 году / Динь Ле Хонг Занг, Е. Лютик, М. Лысенко и др. // International Studies. Аналитическая записка № 1. – 2021. – 50 с.

5. Đinh Lê Hồng Giang. Quan hệ đối tác chiến lược toàn diện Việt – Nga / Đinh Lê Hồng Giang // Tạp chí Nghiên cứu châu Âu. – 2022. – № 6. – Tr. 57-73.

6. Đinh Lê Hồng Giang. The Vietnam-Russia Comprehensive Strategic Partnership: Formation, Implementation, Evaluation / Đinh Lê Hồng Giang // European Studies Review. – 2022. – №1 (23). – Pp. 3-18.